

З-ат.

КГБ—ССР

СЕКРЕТНО 19
Экз. № 2.

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ Литовской ССР
Уполномоченный КГБ при Совете Министров Литовской ССР в г. Каунас

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Вход № 6900
20/11-1968

Источник "Адомас"
Принял Калакаускас

№ л/д.

19 марта 1968 г.

По делу

30 февраля с.г. источник пригласил зайти к нему своего соседа Понку и имел с ним беседу. Последний рассказал, как он летом 1967 года в Вильнюсе организовал международный слёт эсперантистов. Вначале якобы не знал с чего начать организацию этого мероприятия. Обращался в Министерство общественного порядка, где ему заявили, что когда иностранцы приедут, то их зарегистрируют и на это никаких разрешений не надо. Затем зашел в ЦК КП Литвы, где ему заявили, что когда иностранцы приедут, то их зарегистрируют и на это никаких разрешений не надо. Затем зашел в ЦК КП Литвы, где его направили к какому-то ответственному работнику. Он расспросил о программе намечаемого мероприятия и просил провести его до юбилейных праздников, так как потом негде будет их разместить. Это он обещал сделать. Когда дело дошло до Министерства иностранных дел Союза ССР, то там заявили, что это мероприятие является самодеятельностью республики и отказались выдать визы для въезда в гор. Вильнюс иностранным делегациям. Поскольку в связи с этим поляки подняли большой шум, то вынуждены были разрешить приехать и другим иностранным делегациям. Съехалось всего около 200 человек делегатов в основном из социалистических стран. Представителей капиталистических стран было мало. Все делегаты остались довольны приёмом.

После того, как Министерство иностранных дел отказалось выдавать визы, за эту затею с эсперантистами сильно стали ругать начальника литовского общества эсперантистов Петрулиса. Он ссыпался на Понку, что он заварил эту "кашу", пусть он и отвечает. Петрулису ответили, что Понка только общественник и с него ничего не возьмешь. Ругали и директора техникума, который находится на Антакальнисе, что он иностранным эсперантам предоставил помещение для жилья. Вышло, что мы как будто обманули правительство.

далее Понка рассказал, что в мае с.г. он от Литовского общества эсперантистов поедет в Болгарию. Туда прибудут представители всех прибалтийских республик. Большого желания ехать в Болгарию Понка не имеет, но поскольку общество посыпает, то надо подчиниться.

В начале марта с.г. источник побывал у Понки, который ему рассказал, что он написал книгу географического характера. Он в ней изложил свои воспоминания о тех местах, где он побывал во время ссылки. Хотел эту книгу отпечатать. Носил её в издательство "Вага", но там его книгу отказались печатать. После этого Понка эту свою книгу в виде рукописей передал Климасу, проживающему в Канаде. Таким образом Понка это сделал, источнику в этот раз не удалось выяснить. Климас, проживающий за границей, является братом Климаса Петраса, проживающего в гор. Каунасе и являвшегося при буржуазном строе в Литве вице-министром иностранных дел. Сейчас Климас в письме, которое Понка показал источнику, интересуется - можно ли эту его книгу издать за границей и просит присыпать открыток для её иллюстрации. Источник подобрал несколько открыток с пейзажами Литвы и передал Понке. Понка якобы не решается дать согласие на печатание своей книги за границей, боится неприятностей.

Источник поинтересовался лекционной работой Понки. Последний говорил, что его лекции носят характер "Человек и окружение", то есть как различные географические условия оказывают влияние на развитие человека, возникновение и развитие человека, возникновение и развитие религии.

Справка: Понка в 1919 году являлся белопартизаном; в 1920 году был командиром отряда буржуазно-националистического военизированного союза "шавалистов". 28 декабря 1946 года Понка постановлением Особого совещания при КГБ при СМ СССР за участие в антисоветской националистической организации "Союз литовских партизан" по ст.ст. 58-І"а" и 58-ІІ УК РСФСР был осужден к ссылке в Коми АССР сроком на 5 лет. 18 сентября 1958 года дело было прекращено за недостаточностью материалов.

В 1962 году Понка оказал идеологически вредное влияние на студентов Вильнюсского госуниверситета Тринкуса и Матулиса и через них пытался подняться к студенческой секции Госуниверситета.

Понка является близкой связью объектов дел оперативного наблюдения Келиотиса и Цесевичуса.

Климас Петрас является объектом дела оперативного наблюдения в гор. Каунасе. Написал идеологически вредную книгу "Из моих воспоминаний".

Задание: в ходе общения с Понка стараться выяснить как ему удалось переправить свои рукописи за границу Климасу, каким образом они там их думают использовать.

Мероприятия: собрать установочные и характеризующие данные на климаса, проживающего в Канаде.

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - майор

Клишесис (КАЛАКУСКАС)

ДСВ

№ 5/2064

1. Всегда работал и разъезжал в
голубом цвете "Орай У Клима" в
и имел в Климане
привилегии.
Но в

Ф. 26/5